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Fárfmunk ásnak mondja 
magát az első mondatában.

Vándorló pártmunkásnak, 
akinek a vándorlását 1945 óta 
ipari rekonstrukciók, építke­
zések jelzik. Részt vett Diós­
győrött az első nagyikohó, a 
Martin-acélmű, A-hengersor 
építésében. Egy évtizedig a 
Dunai Vasmű és a korábbi 
Dunapentele «-ipari nagyhata­
lommá« tétele körül bábásko­
dott. 1958-ban a dunaújváro­
siak választották először kép­
viselőjükké. Egy esztendeje 
hívták meg a fővárosi tanács 
egyik elnökhelyettesi posztjá­
ra.

‘Bondor Józseffel akkor ta­
lálkoztam, amikor átvette Bu­
dapesten az új hivatalt. A  fő­
város terveit, gondjait néhány 
hét alatt viharos gyorsasággal 
és alapossággal tanulta meg. 
Azóta csal? az íróasztala mel­
lett nehéz megtalálni, sokkalta 
inkább vonzzák az építkezések, 
az utcák, a közművek munka­
helyei, az, amit úgy szoktunk 
fogalmazni: az élet. Éppen az 
élet jó ismerete miatt kemény, 
konok vitapartner, és a reali­
tások nyughatatlan hirdetője, 
főként az építészek körében.

Pártmunkás. —  Kommunista 
szakember, a két szó legiga­
zibb értelmében. Most képvi­
selőjelölt Budapesten és jelöl­
ték a fővárosi tanács tagjá'oá 
á®.

„Alapozás”  után
Programadó ez a beszélgeté­

sünk — mai értelemben. Bu­
dapest fejlesztése, szépítése, 
hogy méltó legyen a hatvanas 
éveik modern világvárosaihoz, 
ez a mi közös célunk. S a kép­
viselőd, tanácstagi feladat: en­
nek a közös munkának a segí­
tése, Bondor József esetében 
irányítása.

— Ezen a téren is van már 
mire építenünk — így fogal­
maz. -—• Az építész nyelvén: 
az » alapozást«, a szocialista 
Budapest építésénél is elvégez­
tük.

A  dolgozószoba mellett, a 
tanácsterem falán a főváros 
térképe pontos tükre ennek.
1958-tól elkészült a Kerepesi 
úti, a N agv Lajos király úti, a 
Csepel-csillagtelepi és a 
Thälmann utcai lakótelep. 
Nagy ütemben épül Lágymá­
nyos és József Attila negyede. 
összesen ötvenezer lakás épült 
négy év alatt Budapesten. S ha 
ezt nem is jelzi a térkép, sok 
tízezer család megváltozott 
Hete mutatja: az egy évtized­
del ezelőtti helyzethez képest 
5,2 százalékkal csökkent az 
egyszobás, 2 százalékkal a két­
szobás lakások laksűrűsége.

— Ez persze korántsem je­
lenti még a lakáshelyzet meg­
oldását, de azt mutatja, hogy 
előbbre jutottunk, s már nem­
csak az idő okozta károkat fol­
tozzuk, hanem fejlesztjük a 
fővárosi. Látjuk a lakáshely­
zet megoldásának módját is. 
Erre tervünk van, amit ismer­
nek az emberek, ez a távlati 
lakásépítési program, egymil­
lió lakásával az egész ország­
ban, 250 ezer lakásával Buda­
pesten — mondja az elnök­
helyettes.

A  térképen Káposztásmne- 
gyemél egy új jel hirdeti: 
1958 óta elkészült a felszíni

vízkivételi mű első szakasza. 
A  Vízművektől kiinduló cső­
hálózat 250 kilométerrel növe­
kedett, 94 kilométerrel gyara­
podott a csatornahálózat, ö t ­
venezerrel több a gázfogyasz­
tók száma ma, mint 1958-ban 
volt.

—  Ami persze nem jelenti
azt —  magyarázza —, hogy 
már megoldottuk a víz- és 
gázproblémákat, és elegendő a 
csatorna. De a realitás hatá­
rai között fejlődünk. Ez is hoz­
zátartozik a tényékhez.

S az is, hogy csaknem négy- 
milliárd forintot költöttek a 
rossz épületek helyreállításá­
ra, elsősorban a sortatarozá­
sokra. Ez a munka együttesen 
mintegy hétezer épület teljes 
felújítását vagy részleges ta­
tarozását jelenti. Felújítottak 
egy sor műemléképületet is. 
(Közöttük talán néhány olyan 
házat is, amit nagy erőszakkal 
is alig lehet mű emlék jellegű­
nek mondani. Ez már az el­
nökhelyettes önkritikája.)

Az építés „stratégiája”
—  A  legfontosabbnak azon­

ban azt tartom, ebben az idő­
szakban készült el a főváros 
jó l átgondolt távlati fejleszté­
si programja, a terv: milyen
legyen Budapest. A  távlati 
program lehetővé teszi, hogy 
sokkal alaposabban tudjunk 
fontos dolgokat előkészíteni és 
anyagi eszközeinkkel is helye­
sen gazdálkodjunk. Am i az 
utóbbi években épült, ami 
most készült, amit tervezünk, 
az már mind ennek a távlati 
programnak a kereteit kíván­
ja megtölteni, ennek a terv­
nek a szerves része.

Vagyis a terv: Budapest épí­
tésének »-stratégiája-». A  fővá­
ros most megválasztandó új 
vezetőinek ehhez a »-straté­
giához« keli kidolgozniuk 
»taktikái« terveiket, elsősor­
ban az ötéves terv feladatai­
hoz igazodva.

— A  mi fejlesztési progra­
munkban éppen azért oly sok 
az újdonság, mert messzire 
tekint. S éppen ez a távlat kí­
ván többet a szakemberektől, 
és vált ki vitákat, amikor a 
részletkérdésekről beszélünk.

Vizsgáljuk az építkezési 
programot, és azonnal lemér­
hetjük, miről folynak a viták. 
Az minőségileg .még kevésbé 
jelent újat, hogy folytatják a 
lakótelepek építését a város 
központján kívül. Tovább épül 
a Lágymányos negyedik üte­
me, és megkezdik a munkát a 
József Attila lakótelep új sza­
kaszán. Az ötéves terv végére 
befejezik az Árpád-híd pesti 
hídfőjénél kialakuló új lakó­
negyed építését is.

—  Ami itt nagyobb köve­
telmény, az a modernebb esz­
közök, modernebb formák al­
kalmazása terén jelentkezik — 
mondja Bondor József. — 
Mert az emberek évről évre 
többet kívánnak. Ez természe­
tes.

S a természetes mellett tör­
ténelmi igazságszolgáltatás is 
az, hogy a Valéria helyén 
épült József Attila lakótelep 
után az Arpád-hídnál, a Váci 
út gyársora mellett emelkedik 
majd Budapest legszebb új la­
kón egyede. (S már most gon­
dolkodni lehetne, hogy ennek 
az új létesítménynek is olyan 
nevet adjunk, amely méltó 
lesz a hely múltjához, a telep 
szépségéhez és lakóihoz.)

M o d e r n i z á l á s

—- Ami azonban teljesen új, 
az a belső elavult városrészek 
tervszerű modernizálása. Fog­
híjakat eddig is beépítettünk, 
most azonban egész városré­
szek átépítésére kerül sor. A 
Józsefváros belső részeinek új­
jáépítését még az ősszel elkez­
dik. Ebben az ötéves tervben 
háromszáz, a harmadik ötéves 
tervben pedig több mint öt­
ezer új lakás épül itt. Ehhez 
hozzátartozik természetesen 
egy iskola és óvoda, a park és 
az üzletsor létesítése is. A  Jó­
zsefváros azonban csak az első 
lépés. Hasonló korszerűsítést 
tervezünk a Vízivárosban, 
Óbudán és a IX . kerület el­
avult részeiben is.

S ez okozza a legtöbb gon­
dot az építészeknek: az ú j és a 
régi harmonikus egybeépíté­
se.

— A  külső városnegyedek 
építését állandó formakeresés 
és az ú j technika lassú bevezer 
tése jellemezte. A z új telepek 
azonban önálló negyedeket al­
kotnak a város központján 
kívül. Vagyis: itt könnyebb a 
kísérletezés, hiszen a lakóte­
lephez kell alakítani a környe­
zetet. A  József Attila telep és 
a Nagyvárad tér között ezt a 
következő években oldjuk 
meg.

— A  belső városnegyedek 
modernizálása két okból is na­
gyobb igényességet követel. 
Egyrészt a következő években 
nagyobb arányban alkalnmz- 
zuk a korszerű építkezési

✓ r

szereket. Másrészt az új negye- 
kell illeszkedniük a 

b^uus városrészek összképébe. 
Sőt, ami ennél ils több, az; új ne- 
gyedekhek modernségükkel 
ellensúlyozniuk kell Budapest 
épületeinek általános lapossá­
gát. Ezért törekszünk arra, 
hogy a Józsefvárosban pédául 
több 10— 12— 15 emeletes ma­
gasház is épüljön.

Ezeknek az építkezési mód­
szereknek a kidolgozásához 
számítanak a főváros vezetői 
elsősorban az építészet szak­
emberei, a Magyar Építőmű­
vészek Szövetsége legmesz- 
szebbmenő támogatására.

Víz, gáz, köztisztaság
S ez a nagyarányú építkezés 

éppúgy beilleszkedik a fő­
város hosszútávra elfogadott 
fejlesztési programjába, mint 
a vízpxobléma megoldása, a 
gázszolgáltatás modernizálása: 
hogy ne csak a hagyományos 
háztartási gázszükségletet fe­
dezzék, hanem előbb a Bel­
városban, később szélesebb te­
rületen is bevezessék a gáz­
fűtést. Ennek a nagy tervnek 
a keretében készítik el még 
az idén a budapesti termál­
vizek felhasználásának prog­
ramját. S a szervezett, előre­
látó fejlesztés szükségességét 
igazolta a maga módján az 
idei tél is. Bondor József ez­
zel fejezi be a beszélgetést:

—  A  tél, a hó igen komoly 
tanulságokkal szolgált, külö­
nösen a köztisztaság területén. 
A z első napok után levontuk 
a megfelelő következtetéseket 
és gyors intézkedéseket tet­
tünk. Sokat segített a fővá­
ros lakosságának áldozatkész­
sége is. De nem ez a végső 
megoldás, még akkor sem, ha 
a telet mi sokkal jobban 
»megúsztok«, mint a legtöbb 
nyugat-európai főváros. Ne­
künk máskor is számítanunk 
kell ilyen télre. Ehhez a köz- 
tisztdsági szervek szervezet­
tebbé tételén túl sokkal több 
modern gépre és berendezésre 
van szükségünk. Most ezek 
beszerzésére is elkészül az igé­
nyekkel és a gazdasági lehe­
tőségekkel egyaránt számoló 
terv.

Ez tehát a program: Buda­
pest munkaterve. S ennek 
megvalósításához kér bizalmat 
az építész-képviselőjelölt is a 
választás napján.

Kocsis Tamás


